

Личность преступников-рецидивистов в современной пенитенциарной науке

Е.В. Зюьскина, В.В. Сундукова

Самарский юридический институт ФСИН России, Самара, Россия

Обоснование. Рецидивная преступность требует тщательного контроля со стороны правоохранительных органов, так как она представляет непосредственную угрозу национальным интересам общества и государства. Состояние рецидива уголовно наказуемых преступлений является индикатором не только характера и специфики преступности в определенном регионе, но и эффективности работы правоохранительных органов в целом.

Цель — проанализировать личностные особенности преступников-рецидивистов в современной науке.

Методы. Для анализа объекта исследования были выбраны методы системного и логического подходов, а также структурно-функциональный метод. Их применение позволило выявить закономерности и основные тенденции развития изучаемого объекта в целом.

Результаты. От латинского слова «recidivus», что означает «возвращение», происходит термин «рецидив». В соответствии со статьей 18 Уголовного кодекса Российской Федерации под рецидивом преступлений понимается «совершение умышленного преступления лицом, имеющим судимость за ранее совершенное умышленное преступление» [1]. Важно отметить, что рецидив бывает двух видов: уголовно-правовой, который определяется в УК РФ, и криминологический рецидив преступлений. Повторное совершение преступления считается рецидивом в уголовно-правовом смысле, если у лица есть непогашенная или неснятая судимость. Анализируя понятие рецидива с криминологической точки зрения, стоит отметить, что под рецидивом подразумевается повторное совершение преступления независимо от наличия судимости.

Чтобы более точно изучить причины рецидива преступлений, необходим целостный анализ особенностей личности преступника-рецидивиста. Личность формируется под влиянием внешних психологических и социальных факторов, которые, в свою очередь, могут способствовать склонности к повторному совершению преступлений.

Среди освобожденных из тюрем общего и строгого режимов наиболее высокий уровень рецидивной преступности, как показывают криминологические исследования. Это касается тех, кто неоднократно отбывал наказания в виде лишения свободы. Можно сделать вывод, что такие люди чаще становятся на путь преступной деятельности после освобождения.

Для более удобного изучения личности преступника в юридической литературе существует несколько классификаций социально значимых качеств личности. Однако на практике наиболее распространенной является классификация, которая включает в себя три группы признаков: социально-типологические, социально-психологические и нравственно-психологические.

Мотивационная система лиц, совершающих повторные преступления, существенно отличается от той, что присуща законопослушным гражданам и тем, кто впервые нарушает закон [2]. В большинстве случаев у рецидивистов преобладают эгоистические, материальные и эмоциональные мотивы, связанные с мгновенным удовлетворением потребностей. Если говорить конкретнее, то мотивом повторного совершения преступления могут стать: корысть, зависть, ревность, психологическое воздействие иных лиц, сокрытие иных преступлений. Также страдает и система потребностей, прослеживается доминирование материальных потребностей над любого вида духовными (общение с людьми, творческая самореализация, образование). Алкоголизм или употребление наркотических и психотропных веществ часто становятся причиной рецидива преступлений. Если человек находится в состоянии алкогольного или наркотического опьянения, он не может осознать последствия своих действий в полной мере. Мотивом может выступать также потребность в приобретении алкогольных или наркотических веществ.

Лица, совершившие преступления неоднократно, обладают определенными качествами, такими как не-критичность, самооправдание своих поступков и вера в то, что они останутся безнаказанными. Свою деятельность они считают правильной и проявляют циничное пренебрежение общественными благами. Они расценивают приговор суда и наказание как несправедливость.

Выводы. Рецидивисты имеют специфические проблемы в жизненных ситуациях, своеобразные связи и социальную среду, что свидетельствует о наличии особенностей не только в преступном поведении, но и в нравственно-правовом сознании. Таким образом, можно сделать вывод о том, что у данной категории людей присутствуют комплексные отклонения в поведении и восприятии мира.

Ключевые слова: рецидив, преступники-рецидивисты, личность преступника-рецидивиста, рецидивная преступность, причины рецидива преступлений.

Список литературы

1. pravo.gov. [Электронный ресурс]. Уголовно-исполнительный кодекс Российской Федерации: федеральный закон: от 08.01.1997 № 1-ФЗ (с послед. изм. и доп.). Доступ по: www.pravo.gov.ru
2. Разумова Е.М. Психологические особенности личности преступников-рецидивистов // Вестник Южно-Уральского государственного университета. Серия: Психология. 2009. № 18. С. 26–30.

Сведения об авторах:

Екатерина Владимировна Зюскина — курсант, группа (взвода) 2.2, юридический факультет; Самарский юридический институт ФСИН России, Самара, Россия. E-mail: katyxs Klimova191@gmail.com

Виктория Викторовна Сундукова — научный руководитель, кандидат психологических наук; Самарский юридический институт ФСИН России, Самара, Россия. E-mail: vika.sundukova94@mail.ru